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Θέμα: Aπαντήσεις  επί  των  αιτημάτων  παροχής διευκρινίσεων που  αφορούν  στην  υπ’αριθμ.
Δ.08/2021  Διακήρυξη  του  ανοικτού άνω  των  ορίων  δημόσιου  διαγωνισμού  του  Γενικού
Νοσοκομείου Σερρών για την ανάδειξη αναδόχου παροχής «Υπηρεσίες καθαρισμού κτιρίων» 

Σχετ.:  (α) η υπ’αριθμ. Δ.08/2021 Διακήρυξη (Α.Δ.Α.Μ.: 21PROC009824785, 23.12.2021, συστημικός
αριθμός Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.: 143941),

 (β) τα  αιτήματα  παροχής  διευκρινίσεων  που  υποβλήθηκαν  στη  σχετική  ηλεκτρονική
διαδικασία σύναψης σύμβασης στην πλατφόρμα του Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.

 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΩΝ

Επί  των  αιτημάτων  παροχής  διευκρινίσεων,  τα  οποία  υπεβλήθησαν  μέσω του  Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ.  από
ενδιαφερόμενους  οικονομικούς  φορείς  και  αφορούν  στην  υπ’αριθμ.  Δ.08/2021  Διακήρυξη  του
Γενικού Νοσοκομείου Σερρών, δίδονται οι παρακάτω απαντήσεις. 

1. Ερωτήματα που αφορούν στον Επόπτη 

1.     1  
Στο Παράρτημα II «ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΑΓΡΑΦΕΣ» και συγκεκριμένα στο άρθρο 5 και
στην παράγραφο 6, αναφέρει ότι «παρουσία του επόπτη…..θα γνωστοποιείται στο Νοσοκομείο
όλο  το  24ωρο  με  φυσική  παρουσία  ακόμη  και  στις  αργίες,  Σάββατα,  Κυριακές».  Στην
παράγραφο  όμως  7  αναφέρει  ότι  «σε  περίπτωση  απουσίας  του  επόπτη  πρέπει  να
αναπληρώνεται από έναν υπάλληλο από το προσωπικό που θα εργάζεται». Αυτή η απουσία του
επόπτη  αφορά  κάτι  έκτακτο  κατά  τη  διάρκεια  του  24ωρου  ή  μπορεί  να  είναι  και  μόνιμη
αναπλήρωση κατά τη διάρκεια της νύχτας που υπάρχουν μόνο 2 εργαζόμενοι του αναδόχου
σύμφωνα με τους «πίνακες κατανομής προσωπικού καθαριότητας». 
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1.     2  
Στην διακήρυξη με αριθμό πρωτ.: 21380/23-12-2021, στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II - ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ - 
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ, ΕΙΔΙΚΟΙ 0Ρ0Ι - ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΝΑΔ0Χ0Υ, στην σελίδα 77 αναφέρετε:
«5. Να επιβλέπει ο ίδιος ή νόμιμος εκπρόσωπος του (ΕΠΟΠΤΗΣ) το έργο και να επικοινωνεί με τα
αρμόδια όργανα του Νοσοκομείου καθ’ όλο το εικοσιτετράωρο.
6. Η παρουσία του Επόπτη αντί του Αναδόχου θα γνωστοποιείται στο Νοσοκομείο όλο το 24ωρο 
με φυσική παρουσία ακόμη και τις αργίες, Σάββατα, Κυριακές.
7. Σε περίπτωση απουσίας (του επόπτη) θα πρέπει να αναπληρώνεται από έναν υπάλληλο από 
το προσωπικό που θα εργάζεται.
 8. 0 Επόπτης δεν θα συμπεριλαμβάνεται στο προσφερόμενο προσωπικό»
Από τους ανωτέρω όρους της διακήρυξη προκύπτει ότι θα πρέπει να υπάρχει επόπτης όλο το 
24ωρο 7 ημέρες την εβδομάδα. Άρα για να καλυφτούν οι βάρδιες με ειδικότητα επόπτη 7 ημέρες
την εβδομάδα όλο το 24ωρο θα πρέπει να απασχοληθούν 5 άτομα με ειδικότητα επόπτες (7 
ημέρες X 24 ώρες = 168 ώρες / 40 ώρες που εργάζονται = 4,2 άτομα άρα φυσική παρουσία 5 
άτομα)
Επίσης αναφέρεται ότι όταν απουσιάζει ο επόπτης θα αναπληρώνεται από άτομο που θα 
εργάζεται στην καθαριότητα.
Αντίστοιχα στον πίνακα Β υπόδειγμα οικονομικής προσφοράς (σελ. 86) στο πεδίο με α/α 1 
αναφέρεται «Μικτές αποδοχές προσωπικού (καθαριστές- καθαρίστριες και επόπτες) με πλήρη 
απασχόληση» και άρα θα πρέπει το κόστος του επόπτη - επόπτες να συμπεριλήφθη στον πίνακα
με τα άτομα της καθαριότητας όμως από τα παραπάνω και συγκεκριμένα στο α/α 8 αναφέρεται 
ότι ο επόπτης δεν θα συμπεριλαμβάνεται στο προσφερόμενο προσωπικό.
Παρακαλούμε όπως μας διευκρινίσετε

Α] Πόσα άτομα θα απασχοληθούν με ειδικότητα επόπτη 1 άτομο ή 5 άτομα;
Β) Στην περίπτωση που θα υπάρχει 1 άτομο επόπτης που θα εργάζεται Δευτέρα έως Παρασκευή 
με 8ωρη πρωινή απασχόληση, τις υπόλοιπες ώρες της ημέρας δηλαδή απογευματινή βάρδια, 
νυχτερινή βάρδια και Σαββατοκύριακα, τον επόπτη θα τον αναπληρώνει άτομο από την 
καθαριότητα; Δηλαδή θα αναπληρώνεται από άτομο που θα παρέχει υπηρεσίες καθαριότητας 
σε συγκεκριμένη βάρδια και ταυτόχρονα θα εκτελεί και χρέη επόπτη (υπεύθυνος βάρδιας);
Γ) Το εργατικό κόστος του επόπτη - επόπτες θα υπολογιστή στο πεδίο του πίνακα Β υπόδειγμα 
οικονομικής προσφοράς (σελ. 86) με α/α 1 «Μικτές αποδοχές προσωπικού (καθαριστές- 
καθαρίστριες και επόπτες) με πλήρη απασχόληση»;

1. 3
Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ – ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ της διακήρυξης, στην σελίδα 77 
αναφέρεται το εξής: ΄΄Η παρουσία του Επόπτη αντί του Αναδόχου θα γνωστοποιείται στο 
Νοσοκομείο όλο το 24ωρο με φυσική παρουσία ακόμη και τις αργίες, Σάββατα, Κυριακές΄΄. 
Παρακαλούμε να μας προσδιορίσετε τις απαιτούμενες ώρες που θα έχει στο 24ωρο ο επόπτης 
με φυσική παρουσία στους χώρους του νοσοκομείου ώστε να υπολογιστεί το εργατικό κόστος. 
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1. 4
Στη σελ. 31, παρ. 1.6.Γ. αναφέρεται ότι οι διαγωνιζόμενοι πρέπει να υποβάλλουν: «Υπεύθυνη
δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 (Α΄ 75),  ψηφιακά υπογεγραμμένη,  στην
οποία δηλώνεται ότι σε περίπτωση που αναδειχτεί ανάδοχος αναλαμβάνει την υποχρέωση να
(α).  διαθέσει  έναν  (1)  επόπτη  για  την  επίβλεψη  της  σύμβασης  και  την  επικοινωνία  με  τα
αρμόδια όργανα της Αναθέτουσας Αρχής τον οποίο θα γνωστοποιήσει σε αυτήν». 
Παρακαλούμε όπως μας προσδιορίσετε το ωράριο απασχόλησης του επόπτη.

1. 5
Στο  στοιχείο  (1)  του  «Πίνακα  Β’  –  Πίνακας  ανάλυσης  οικονομικής  προσφοράς»  του
Παραρτήματος IV απαιτείται το εξής :
1. Μικτές αποδοχές προσωπικού (καθαριστές-καθαρίστριες και επόπτες) με πλήρη απασχόληση 
Επίσης,  στην  παρ.  «ΕΙΔΙΚΟΙ  ΟΡΟΙ  -  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΑΝΑΔΟΧΟΥ»  σελ.  77  του  Παραρτήματος  Ι
αναφέρονται τα κάτωθι :
«5. Να επιβλέπει ο ίδιος ή νόμιμος εκπρόσωπος του (ΕΠΟΠΤΗΣ) το έργο και να επικοινωνεί με τα
αρμόδια όργανα του Νοσοκομείου καθ' όλο το εικοσιτετράωρο.
6. Η παρουσία του Επόπτη αντί του Αναδόχου θα γνωστοποιείται στο Νοσοκομείο όλο το 24ωρο
με φυσική παρουσία ακόμη και τις αργίες, Σάββατα, Κυριακές.
7. Σε περίπτωση απουσίας (του επόπτη) θα πρέπει να αναπληρώνεται από έναν υπάλληλο από
το προσωπικό που θα εργάζεται.
8. Ο Επόπτης δεν θα συμπεριλαμβάνεται στο προσφερόμενο προσωπικό»
Σε συνέχεια των παραπάνω και προκειμένου να υπολογίσουμε σύννομα με τις απαιτήσεις του
έργου το κόστος εποπτείας, παρακαλούμε όπως μας γνωστοποιήσετε εάν η εποπτεία του έργου
θα πραγματοποιείται υποχρεωτικά με φυσική παρουσία καθ’ όλο το 24ωρο (ήτοι και στις τρεις
βάρδιες : πρωί, απόγευμα και νύχτα) για όλες τις ημέρες της εβδομάδας. Σε αυτή την περίπτωση,
θα θέλαμε να μας επιβεβαιώσετε ότι για την κάλυψη της εποπτείας απαιτούνται, επιπρόσθετα
από  τα  άτομα  και  τις  1.088  συνολικές  εβδομαδιαίες  ώρες  που  αναλύονται  στους  Πίνακες
Κατανομής  Προσωπικού  Καθαριότητας  στην  διακήρυξη,  οι  εξής  ώρες  :  3  άτομα  (επόπτες)
καθημερινά για την κάλυψη όλων των βαρδιών (πρωί-απόγευμα-νύχτα) Χ 8 ώρες εργασίας ανά
επόπτη  Χ  7  ημέρες  =  168  συνολικές  εβδομαδιαίες  ώρες.  Ειδάλλως,  παρακαλούμε  όπως μας
γνωρίσετε τον τρόπο που θα πραγματοποιείται η εποπτεία, ήτοι άτομα φυσική παρουσία και
ώρες εποπτείας ανά ημέρα πλέον των καθαριστών.

Απάντηση
Διευκρινίζεται ότι: 
α. ο Επόπτης των παρεχόμενων υπηρεσιών καθαρισμού κτιρίων, ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για
την επίβλεψη της σύμβασης και την επικοινωνία με τα αρμόδια όργανα της Αναθέτουσας Αρχής,
θα   είναι ένα επιπλέον άτομο που θα διατεθεί από τον Ανάδοχο και   δεν θα συμπεριλαμβάνεται στη  
συνολική καθημερινή δύναμη του προβλεπόμενου   προσωπικού καθαριότητας.  
Θα εργάζεται από Δευτέρα έως Παρασκευή με 8ωρη πρωινή απασχόληση ενώ τις υπόλοιπες ώρες
της  ημέρας  δηλαδή απογευματινή βάρδια,  νυχτερινή  βάρδια,  Σαββατοκύριακα και  αργίες,  τον
επόπτη θα τον αναπληρώνει άτομο από το προσωπικό καθαριότητας. Δηλαδή θα αναπληρώνεται
από  άτομο  το  οποίο  θα  παρέχει  υπηρεσίες  καθαριότητας  σε  συγκεκριμένη  βάρδια  αλλά
ταυτόχρονα θα εκτελεί και χρέη επόπτη.
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Εντούτοις, απαίτηση της Αναθέτουσας Αρχής είναι η διαθεσιμότητα-ετοιμότητα του Επόπτη ανά
πάσα  στιγμή  (όλο  το  24ωρο),  ώστε  να  διασφαλίζεται  η  αδιάλειπτη  επικοινωνία  του  με  το
προσωπικό καθαριότητας και να είναι σε θέση να ανταποκριθεί είτε στις τρέχουσες συμβατικές
υποχρεώσεις είτε στις έκτακτες ανάγκες ή τα προβλήματα που θα προκύπτουν κατά την εκτέλεση
των παρεχόμενων υπηρεσιών. 
β. το κόστος εποπτείας των παρεχόμενων υπηρεσιών καθαριότητας δεν αποτελεί εργοδοτικό ή
εργατικό κόστος αλλά θα πρέπει να υπολογίζεται από τους προσφέροντες οικονομικούς φορείς ως
στοιχείο του διοικητικού κόστους   εκτέλεσης της υπό ανάθεση σύμβασης  .
Ως εκ τούτου, στον Πίνακα Β («Πίνακας ανάλυσης οικονομικής προσφοράς») του Παραρτήματος V
(«Υπόδειγμα  Οικονομικής  Προσφοράς»)  στο  πεδίο  με  α/α  1  [«Μικτές  αποδοχές  προσωπικού
(καθαριστές-καθαρίστριες και επόπτες) με πλήρη απασχόληση»] εκ παραδρομής συμπεριλήφθηκε
από την Αναθέτουσα Αρχή η λέξη «επόπτες»].

2.
Προκειμένου  να  υπολογισθούν  σωστά  οι  απαιτούμενες  ποσότητες  στους  ειδικούς  σάκους
(κόκκινους ή κίτρινους) καθώς και τα αντίστοιχα hospital box θα πρέπει να γνωρίζουμε και τις
παραγόμενες ποσότητες ανά είδος αποβλήτου για ΕΑΑΜ, ΜΕΑ κ.λπ. κατά μέσο όρο ανά μήνα ή
έτος του νοσοκομείου. 

Απάντηση
Οι συνολικές ποσότητες αποβλήτων του Γενικού Νοσοκομείου Σερρών κατά το έτος 2021 σε kg 
είναι οι εξής : 

ΕΑΑΜ : 187.115,00 kg

MEA: 1.622,00 kg

AEA : 1.508,00 kg

3.
Στο  Παράρτημα  III  ο  «ΠΙΝΑΚΑΣ  ΕΙΔΩΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ  ΠΟΥ ΘΑ ΒΑΡΥΝΟΥΝ  ΤΟΝ  ΑΝΑΔΟΧΟ»
περιλαμβάνει  συγκεκριμένα 29  περιγραφόμενα είδη.  Ο πίνακας  αυτός  είναι  ενδεικτικός  και
μπορεί να συμπληρωθεί και υποβληθεί από τους υποψήφιους αναδόχους ή δεν μπορούν να
συμπληρωθούν και άλλα περιγραφόμενα είδη; 

Απάντηση
Ο «ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΙΔΩΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΠΟΥ ΘΑ ΒΑΡΥΝΟΥΝ ΤΟΝ ΑΝΑΔΟΧΟ» του Παραρτήματος ΙΙΙ θα 
υποβληθεί από τους προσφέροντες οικονομικούς φορείς ως έχει.
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4.
Στο  Παράρτημα  V  και  στην  παράγραφο  5  της  ενότητας  «ΟΔΗΓΙΕΣ  –  ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ»  (σελ.  88)
αναφέρει  ότι  η  οικονομική  προσφορά  θα  πρέπει  να  διαμορφωθεί  ανάλογα  και  με  τυχόν
επιδόματα που δικαιούται το προσωπικό λόγω τριετιών προϋπηρεσίας. Αυτό σε συνδυασμό με
την  υποχρέωση  του  αναδόχου  να  απασχολήσει  υποχρεωτικά  για  1  μήνα  τουλάχιστον  15
υπαλλήλους οχτάωρης (8) απασχόλησης, σημαίνει ότι θα πρέπει να μας κοινοποιηθεί λίστα με
τις  τυχόν  προϋπηρεσίες  που  έχουν  σήμερα  οι  εργαζόμενοι  στην  καθαριότητα  με  ΣΟΧ  στο
νοσοκομείο έστω και χωρίς η λίστα να είναι ονομαστική. Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι οικονομικές
προσφορές θα είναι πραγματικές. 

Απάντηση
Προκειμένου  αφενός  να  δοθεί  η  δυνατότητα  στους  προσφέροντες  οικονομικούς  φορείς  να
συντάξουν την οικονομική τους προσφορά με ακρίβεια και  αντικειμενικότητα και  αφετέρου οι
προσφορές  τους να είναι  απολύτως συγκρίσιμες μεταξύ  τους,  ώστε να καταστεί  δυνατός ο εκ
μέρους της αναθέτουσας αρχής έλεγχος αυτών, η Αναθέτουσα Αρχή ορίζει πως όσον αφορά την
απαιτηση της Αναθετουσας Αρχης:

«Ο Ανάδοχος θα καταθέσει  μετά την υπογραφή της σύμβασης και  πριν την έναρξη των
εργασιών,  ονομαστικό πίνακα ,  τουλάχιστον,  δέκα πέντε  (15)  υπαλλήλων,  οχτάωρης (8)
απασχόλησης  που θα εργαστούν από το  ήδη υπάρχον προσωπικό  (υποχρεωτικά)  που
εργάζονται ήδη στο Νοσοκομείο Σερρών με σύμβαση ΙΔΟΧ, για ένα (1) μήνα-υποχρεωτικά-
το οποίο γνωρίζει τις διαδικασίες που τηρούνται στο ίδρυμα για να είναι δυνατή η εύκολη
μετάβαση της λειτουργίας του Νοσοκομείου και για να μην διαταραχθεί η ομαλή λειτουργία
του, σε κρίσιμα τμήματα και κλινικές του Νοσοκομείου όπως Χειρουργεία, ΤΕΠ,ΜΕΘ κλπ.», 

οι οικονομικοί φορείς θα υπολογίσουν ως χρόνο προϋπηρεσίας των      15 (  δεκαπέντε)  
αυτών υπαλλήλων τα 3-6 έτη.

5.
Παρ’ ότι η διακήρυξη έχει τον τίτλο «ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΑΝΩ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ:  ‘ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΩΝ’»,  στις  Τεχνικές  Προδιαγραφές,
στην  ΤΕΧΝΙΚΗ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ,  στην  περιγραφή  των  απαιτούμενων  υλικών  αλλά  και  στις
«ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ  ΚΑΙ  ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ»  η  περιγραφή  του  αντικειμένου
περιλαμβάνει  και  την  απολύμανση.  Επειδή  οι  παρεχόμενες  υπηρεσίες  δεν  αφορούν  κάποιο
τυχαίο κτίριο γραφείων αλλά νοσοκομειακή μονάδα, το αντικείμενο του διαγωνισμού τελικά
είναι «ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΚΤΙΡΙΩΝ» ή «ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ»; 

Απάντηση
Το αντικείμενο του διαγωνισμού ορίζεται ρητά και σαφώς στην Διακήρυξη.
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6.
Α.  Σχετικά  με  την  σύνταξη  της  οικονομικής  προσφοράς  ορίζεται  ότι:  1.  Οι  προσφορές  θα
συντάσσονται  βάσει  της  ισχύουσας  εργατικής  και  ασφαλιστικής  νομοθεσίας  κατά  την
ημερομηνία  υποβολής  τους.  2.  Απαιτείται  πλήρης  ανάλυση  νόμιμων  αποδοχών  και
ασφαλιστικών  εισφορών  τηρουμένης  της  νομοθεσίας,  ήτοι  τεκμηριωμένη  αναφορά  στις
δαπάνες για τις αμοιβές του προσωπικού με αναλυτική κατάσταση υπολογισμού του κόστους
του προσωπικού που θα απασχοληθεί σε αποδοχές για τις βάρδιες που ζητούνται στην παρούσα
διακήρυξη  συμπεριλαμβανομένων  των  δώρων εορτών,  του  επιδόματος  αδείας,  του  κόστους
αντικατάστασης αδειών προσωπικού, τις ασφαλιστικές εισφορές (συμπεριλαμβανομένης και της
εισφοράς υπέρ Ε.Λ.Π.Κ.) και οποιαδήποτε άλλη απολαβή προβλέπεται από το νόμο. Οι ανωτέρω
απαιτήσεις της Διακήρυξης τελούν σε απόλυτη συμμόρφωση με την εργατική νομοθεσία και τις
διατάξεις  αυτής  περί  προστασίας  των  μισθωτών  και  της  μισθωτής  εργασίας  η  οποία  θα
απαιτηθεί  για  την  εκτέλεση  των  δημοπρατούμενων  εργασιών  καθαριότητας.  Υπό  ευρύτερη
έννοια  αποτελεί  έκφανση  συμμόρφωσης  προς  την  συνταγματική  αρχή  της  προστασίας  της
εργασίας (άρθρο 22 Σ) Υπό το πρίσμα των ανωτέρω νομικών εννοιών δεσμευτικού χαρακτήρα
erga  omnes  η  διάταξη  της  παραγράφου  4  «ΤΙΜΕΣ  ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ»  της  διακήρυξης  (σελ.  89)
σύμφωνα  με  την  οποία  «4.  Οποιαδήποτε  μεταβολή  στην  ισχύουσα  νομοθεσία
(συμπεριλαμβανομένου  εργατικής  και  ασφαλιστικής)  που  διέπει  την  παρούσα
διακήρυξη/σύμβαση  αφενός  είναι  δεσμευτική  για  τον  Ανάδοχο  ο  οποίος  και  οφείλει  να
εφαρμόσει τις τυχόν αλλαγές άμεσα με δική του ευθύνη και επιμέλεια αφετέρου δεν δύναται σε
καμία  περίπτωση  η  μεταβολή  αυτή  να  προκαλέσει  οποιαδήποτε  πρόσθετη  οικονομική
επιβάρυνση  για  την  Αναθέτουσα  Αρχή.»  α)  Θεωρείται  μη  νόμιμη,  ως  οικονομικός  δε  όρος
προδήλως  καταχρηστικός  (άρθρο  281  ΑΚ)  αφού  οδηγεί  σε  ανεπίτρεπτη  μεταβολή  της
οικονομικής ισορροπίας της σύμβασης μονομερώς σε βάρος του ενός των μερών και δη του
ασθενέστερου. β) Δεν γίνεται αποδεκτή από την έννομη τάξη (οράτε συναφή νομολογία του
ελεγκτικού συνεδρίου) διότι οδηγεί μοιραία ή σε αδήλωτη εργασία ή σε χαμηλότερο επίπεδο
παρεχόμενων υπηρεσιών. Κατόπιν των ανωτέρω, σε περίπτωση αύξησης κατ’ επιταγή του νόμου
των νόμιμων αποδοχών των απασχολούμενων στην εκτέλεση των εργασιών καθαριότητας του
νοσοκομείου η οποία υποχρεώνει σε καταβολή τον ανάδοχο να ορίζεται στην διακήρυξη ότι κατ’
εξαίρεση της ρήτρας μη αναπροσαρμογής του τιμήματος, το επιπλέον τούτο κόστος αύξησης ή
μείωσης  των  εργατικών  να  αποτελεί  αντίστοιχη  οικονομική  μεταβολή  του  τιμήματος  της
αναθέτουσας αρχής προς τον ανάδοχο. 

Απάντηση
Δεν προβλέπεται αναπροσαρμογή τιμής στην παρούσα διαδικασία σύναψης σύμβασης ( άρθρο
6.5 - Αναπροσαρμογή τιμής   της σχετικής Διακήρυξης).
Οι οικονομικοί φορείς θα συντάξουν την οικονομική τους προσφορά με βάση το νομοθετικό και
κανονιστικό πλαίσιο που ισχύει κατά την ημερομηνία υποβολής της προσφοράς τους.

7.
Στην διακήρυξη με αριθμό πρωτ: 21380/23-12-2021, 2.4.3.2. Τεχνική Προσφορά, υποπαραγρ. 4.
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Υπεύθυνη δήλωση, στην σελίδα 31 αναφέρεται:
«Υπεύθυνη δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 (Α'75), ψηφιακά υπογεγραμμένη, στην
οποία δηλώνεται ότι σε περίπτωση που αναδειχτεί ανάδοχος αναλαμβάνει την υποχρέωση να:

γ)  έχει αναρτημένη κατάσταση προσωπικού θεωρημένη από την επιθεώρηση εργασίας σε εμφανές
σημείο στα καθοριζόμενα κτίρια,

ζ)  καταθέσει  κατάσταση  των  υλικών  καθαρισμού,  απολύμανσης,  πληροφοριακά  έντυπα,  δελτία
δεδομένων ασφαλείας και σχετικά δείγματα.....».

Με απόφαση που υπέγραψε ο υπουργός Εργασίας,  από 1/3/2013 έχει γίνει  υποχρεωτική η
ηλεκτρονική υποβολή των εντύπων αρμοδιότητας ΣΕΠΕ και 0ΑΕΔ, στο Πληροφοριακό Σύστημα
«ΕΡΓΑΝΗ», από εργοδότες που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα εργοδοτών του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
Στην  ίδια  υπουργική  απόφαση  5072/6/25-2-13  αρθ.  3  παρ.  δ)  αναφέρεται  ότι  «..  με  την
ολοκλήρωση της  ηλεκτρονικής  υποβολής  του εντύπου στο σύστημα εκτυπώνεται  αντίγραφο
αυτού στο οποίο αποδίδεται και αποτυπώνεται αρ. πρωτ. και ημερομηνία υποβολής του και
αποτελεί για τον εργοδότη αποδεικτικό υποβολής του, το οποίο χρησιμοποιείται νομίμως...».
Συνεπώς  από  1/3/2013  έχει  σταματήσει  πλέον  η  προσέλευση  στα  αρμόδια  τμήματα
Επιθεώρησης Εργασίας για την θεώρηση των πινάκων απασχολούμενου προσωπικού.

Παρακαλούμε όπως μας διευκρινίσετε εάν:
α)  καλύπτουμε  την  ανωτέρω  απαίτηση  καταθέτοντας  κατάσταση  προσωπικού  όπως
αποτυπώνεται  κάθε  φορά  στην  τρέχουσα  ισχύουσα  κατάσταση  ενεργού  προσωπικού  που
τηρείται  στο  πληροφοριακό  σύστημα  ΕΡΓΑΝΗ  του  Υπουργείου  Εργασίας  και  Κοινωνικών
Υποθέσεων (σύμφωνα με τηνΥ.Α. 29502/85/1-9-2014).
β)  θα πρέπει με τη συμμετοχή μας στο διαγωνισμό να καταθέσουμε σχετικά δείγματα από τα
υλικά καθαρισμού-απολύμανσης που θα δηλώσουμε στη κατάσταση των υλικών καθαρισμού,
απολύμανσης που θα καταθέσουμε.

Απάντηση
α) Η σχετική απαίτηση καλύπτεται υποβάλλοντας πίνακες προσωπικού όπως αυτοί έχουν 
υποβληθεί στο Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, φέροντας αριθμό πρωτοκόλλου και ημερομηνία υποβολής αυτών.

β) Δεν  απαιτείται η κατάθεση δειγμάτων από τους συμμετέχοντες οικονομικούς φορείς.

8.
Στη σελίδα 5 της διακήρυξης και συγκεκριμένα στο Άρθρο 1.3 ‘’Συνοπτική Περιγραφή φυσικού
και  οικονομικού  αντικειμένου  της  σύμβασης’’,  αναφέρεται  το  εξής:  “Η  διάρκεια  σύμβασης
ορίζεται  σε δώδεκα (12)  μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της΄΄.  Παρακαλούμε  να μας
καθορίσετε  πιθανή  ημερομηνία  έναρξης  της  σύμβασης,  ώστε  να  υπολογίσουμε  το  ακριβές
εργατικό κόστος στην προσφορά μας, καθώς και το ορθό κόστος των εργοδοτικών εισφορών,
μιας  και  υπάρχουν  σχετικές  μεταβολές  σε  αυτό  (μεταβολή  από  01-06-2022  καθώς  και
διαφοροποίηση από 01/01/2023 και μετά). 

Απάντηση
Προκειμένου  αφενός  να  δοθεί  η  δυνατότητα  στους  προσφέροντες  οικονομικούς  φορείς  να
συντάξουν την οικονομική τους προσφορά με ακρίβεια και  αντικειμενικότητα και  αφετέρου οι
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προσφορές  τους να είναι  απολύτως συγκρίσιμες μεταξύ  τους,  ώστε να καταστεί  δυνατός ο εκ
μέρους της αναθέτουσας αρχής έλεγχος αυτών, η Αναθέτουσα Αρχή:
ορίζει όλως ενδεικτικώς (καθώς είναι αδύνατο να προβλεφθεί επακριβώς) τη χρονική διάρκεια της
σχετικής σύμβασης από 01.04.2022 έως 31.03.2023.

9.
Στη σελ.  56,  άρθρο 1, «Υποχρεώσεις του Αναδόχου» αναφέρεται ότι:  «Για τη μεταφορά των
απορριμμάτων πρέπει να χρησιμοποιούνται τροχήλατοι κάδοι, οι οποίοι θα κλείνουν ασφαλώς
και  θα  απολυμαίνονται  στο  τέλος  κάθε  βάρδιας.  Οι  τροχήλατοι  κάδοι  θα  διακρίνονται  σε
οικιακών και μολυσματικών. Οι σάκοι θα πρέπει να τοποθετούνται στον τροχήλατο κάδο με την
αντίστοιχη  σήμανση.  Ο  κάδος  θα  είναι  ανοξείδωτος,  χωρητικότητας  350-500  lt,  να  διαθέτει
καπάκι  και  προστατευτικά  για  την  αποφυγή  πρόσκρουσης.  Στον  πυθμένα  του  θα  υπάρχει
αποχέτευση για τον συχνό καθαρισμό του». 
Παρακαλούμε  όπως  μας  προσδιορίσετε  εάν  η  προμήθεια  των  τροχήλατων  κάδων  για  τη
μεταφορά των απορριμμάτων είναι ευθύνη του νοσοκομείου ή του αναδόχου και εάν ναι, πόσα
τεμάχια απαιτούνται. 

Απάντηση
Η προμήθεια των τροχήλατων κάδων για την μεταφορά των απορριμάτων αποτελεί ευθύνη του
Αναδόχου και απαιτούνται 25 (είκοσι πέντε) τεμάχια.

10.
Στη  σελ.  71,  άρθρο 2.3.vii.,  «Οδηγίες  καθαρισμού  ανά χώρο» αναφέρεται  ότι:  «Εφοδιασμός
αναλώσιμου υλικού στο τμήμα. (χαρτοπετσέτες, κρεμοσάπουνο, μαύρες σακούλες)». 
Παρακαλούμε  όπως  μας  προσδιορίσετε  εάν  η  προμήθεια  των  αναλώσιμων  υλικών
(χαρτοπετσέτες και κρεμοσάπουνο) είναι ευθύνη του νοσοκομείου ή του αναδόχου και εάν ναι,
αναφέρετε την ενδεικτική ποσότητα.

Απάντηση
Η προμήθεια των χαρτοπετσετών και των κρεμοσάπουνων αποτελεί ευθύνη του Νοσοκομείου.

11.
Στη σελ. 74, άρθρο 3, «Μηχανικός Εξοπλισμός» αναφέρεται πως ο ανάδοχος υποχρεούται να
διαθέτει:  «xii.  Καρότσια  μεταφοράς  ακάθαρτου  ιματισμού  μεταλλικά-inox-με  δυνατότητα
απολύμανσης,  κλειστά  για  την  αποφυγή  διασποράς  μικροβίων  χωρητικότητας  πάνω  από
100kg(>100kg)  τροχήλατα  με  δυνατότητα  απολύμανσης.(4  τεμ)  σχετ.  έγγραφο  νοσηλευτικής
υπηρεσίας  (αρ.πρωτ.8519/2020)  xiii.  Καρότσια  μεταφοράς  καθαρού  ιματισμού  από  τα
πλυντήρια  προς  τα  νοσηλευτικά  τμήματα  τροχήλατα,  inox,  ανοιχτό  (4τμχ)  σχετ.  έγγραφο
νοσηλευτικής υπηρεσίας (αρ.πρωτ.8519/2020)».
Παρακαλούμε  όπως  μας  κοινοποιήσετε  το  σχετικό  έγγραφο  της  νοσηλευτικής  υπηρεσίας  με
αρ.πρωτ.8519/2020, αναφορικά με τα χαρακτηριστικά των άνωθεν καροτσιών, προκειμένου να
λάβουμε γνώση.
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Απάντηση
Παρατίθενται  τα  χαρακτηριστικά  των  καροτσιών  όπως  αυτά  αναγράφονται  στο  υπ’αριθμ.
8519/2020 έγγραφο της Νοσηλευτικής υπηρεσίας του Γενικού Νοσοκομείου Σερρών: 
Για την μεταφορά του ακάθαρτου ιματισμού από τα νοσηλευτικά τμήματα προς τα πλυντήρια:

Ειδικό καρότσι μεταφοράς ιματισμού 
τροχήλατο
μεταλλικό (inox) 
με δυνατότητα απολύμανσης
κλειστό για την αποφυγή διασποράς (κυρίως στο ασανσέρ)
χωρητικότητας (>100kg)
Για την μεταφορά καθαρού ιματισμού από τα πλυντήρια προς τα νοσηλευτικά τμήματα:

Καρότσι
μεταλλικό (inox )
τροχήλατο
ανοιχτό τροχήλατο καρότσι

12.
Στην παρ. «1.12 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΑΙΘΡΙΑ» στην σελ. 74 του Παραρτήματος Ι απαιτούνται τα
κάτωθι : «1.12 ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ - ΑΙΘΡΙΑ Καθαρίζονται καθημερινά όλοι οι εξωτερικοί χώροι
των εισόδων συμπεριλαμβανομένων και των πεζοδρομίων αυτών. Σε τακτική βάση απαιτείται
καθαρισμός  με  ειδική  μηχανή-πιεστικό  μηχάνημα,  ιδιαίτερα  στο  χώρο  αποκομιδής  των
απορριμμάτων(υπόγειο).  Γίνεται  καθημερινή-συχνή  αποκομιδή  απορριμμάτων.  Απαιτείται
συχνή  καθαριότητα  των  κάδων-καλαθάκια.»  Επίσης,  στην  σελ.  77  του  Παραρτήματος  Ι
αναφέρονται  τα  εξής:  «  ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΑ 1)  Γ.Ν.ΣΕΡΡΩΝ 29.000 τμ,  2)  ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΛΙΝΙΚΗΣ -
Τ.Ε.Ε/  Βοηθών  Νοσηλευτών-ΣΧΟΛΗ  1250+430  τμ  3)  ΚΕΦΙΑΠ  ΝΙΓΡΙΤΑΣ  1700  τμ  4)  ΚΕΝΤΡΟ
ΨΥΧΙΚΗΣ  ΥΓΕΙΑΣ  650  τ  μ  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:  Στα  συνολικά  εμβαδόν  των  παραπάνω,  δεν
συμπεριλαμβάνονται οι εξωτερικοί αστέγαστοι χώροι (υπηρεσιακές αυλές, τοίχοι, πεζοδρόμια,
μηχανόροφοι, κλπ)».
Σε  συνέχεια  και  των  ανωτέρω  τετραγωνικών  μέτρων  και  προκειμένου  να  καλύψουμε  τις
απαιτήσεις  του Άρθρου 68 του  Ν.3863/2010 όσον  αφορά το  πεδίο  «στ.  Τετραγωνικά μέτρα
καθαρισμού  ανά  άτομο»,  παρακαλούμε  όπως  μας  αναφέρετε  το  σύνολο  των  τετραγωνικών
μέτρων των εξωτερικών χώρων. 

Απάντηση
Το σύνολο των τετραγωνικών μέτρων των εξωτερικών αστέγαστων χώρων είναι 1.500 τ.μ..

         

              O ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ Γ.Ν. ΣΕΡΡΩΝ
                 
  

                                                                                                                                    ΦΑΡΜΑΚΗΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ
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